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ACTA No. 103 
SESIÓN EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del diecisiete (17) de agosto 
de dos mil veintiunos (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — de 
manera presencial, para realizar junta extraordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal 
ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA 
CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó la señora MARTHA CECILIA BURBANO 
VELÁSQUEZ, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABÓN HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRÉS EDUARDO 
5) DOMÍNGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCÍA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMÉNEZ COBO ÁNGEL DARÍO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CÁRDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba preestablecido 
así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura del decreto No. 113 del 13 de agosto de 2021 "Por medio del cual se convoca al 

Honorable Concejo Municipal de Yumbo a sesiones extraordinarias" 
5.- Instalación del periodo de sesiones extraordinarias por parte del señor alcalde municipal 

doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo. 
6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
7.- Proposiciones 
8.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
9.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura del decreto No. 113 del 13 de agosto de 2021 "Por medio del cual se convoca al 

Honorable Concejo Municipal de Yumbo a sesiones extraordinarias". La secretaria da lectura 
textual al decreto mencionado. 

5.- Instalación del periodo de sesiones extraordinarias por parte del señor alcalde municipal 
doctor Jhon Jairo Santamaría Perdomo. El presidente declara un receso de 5 minutos y se 
nombra una comisión conformada por la honorable Concejal Daisy Mancilla y el honorable 
concejal Alexander Ruíz García para que inviten al señor alcalde al recinto de la Corporación 
para que de instalación al período de sesiones extraordinarias convocada mediante decreto 
municipal. El presidente dice: darle un cordial saludo al alcalde Jhon Jairo Santamaría 
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Perdomo alcalde municipal aquí al recinto del Concejo Municipal para que de instalación al 
período de sesiones extraordinarias convocadas por usted señor alcalde. 
Tiene la palabra el Alcalde Municipal Doctor Jhon Jairo Santamaría: Agradecerles a todos la 
aceptación de esta invitación a estas sesiones extraordinarias donde estamos planteando 
unos proyectos de acuerdó dirigidos a esas necesidades de resolver que tiene la comunidad, 
lo hemos escuchado ha sido un año complejo pero ya hemos empezado a salirle a la 
comunidad a poder escuchar a poder inter relacionarnos con la comunidad escuchando de 
primera mano esas necesidades que nos está colocando la misma dinámica de la vida que 
nos ha obligado a cambiar una situación de la pandemia que a veces le da a uno como pena 
seguir hablando de la pandemia pero es una realidad, esa pandemia nos ha obligado a 
cambiar nuestra forma de vivir a cambiar nuestra forma de ínter relacionarnos como 
sociedad, nos ha planteado unas necesidades que nos ha tocado y nos va tocar adaptarnos 
a nosotros como seres humanos, como políticos a poder ser a redirigir esa forma de 
administrar y en la parte de lo público después de esa pandemia se vino una situación de un 
llamamiento social, una reclamación social que como lo he dicho siempre en muchos de 
esos requerimientos, de esas acciones o de esas reclamaciones eran válidas esas 
reclamaciones de acciones válidas que nos toca a nosotros redirigirnos en esa forma de 
hacer nuestra gestión como administradores públicos, estamos presentando unos Proyectos 
de Acuerdo 5 Proyectos de Acuerdo 1 por medio del cual me autorizan para comprar predios 
rurales destinados a una necesidad que tiene la comunidad de Montañitas y es poder tener 
servicio de acueducto que le brinde todas las condiciones a ellos como seres humanos, como 
comunidad del municipio de Yumbo esto es producto y es una situación que viene desde 
hace varios años ya hemos hablado con,  el alcalde de la Cumbre ya hay entidades 
departamentales que están con esa misma disposición de podernos prestar el servicio de 
acueducto a este Corregimiento de Montañitas que lo necesita para un mejor vivir de su 
comunidad, el otro es por medio del cual me autorizan como Alcalde para poder enajenar 
unos lotes de terreno a título gratuito para los bomberos voluntarios de Yumbo, ustedes 
saben que estamos en el proyecto de la construcción de ese parque lineal como una acción 
de poder recuperar nuestro río Yumbo hemos hablado que para nosotros el río Yumbo 
siempre ha sido como la parte de atrás cuando estábamos pequeños cuando estábamos 
jóvenes hablábamos vamos para el otro lado del rio y era como la parte de atrás de nuestras 
casas y ya llegó el momento de que le demos la cara al río Yumbo que recuperemos ese rio 
Yumbo y que alrededor de ese parque lineal construyamos una dinámica social, económica. 
urbanística en beneficio de nuestra comunidad y ustedes saben que siempre han estado los 
bomberos ahí y siempre lo he dicho son los primeros que están invadiendo el rio Yumbo y 
hoy queremos generarle una oportunidad más distinta a los bomberos de todas formas la 
actividad bomberíl es una actividad fundamental de seguridad para todos nosotros no es 
simplemente comprarle a los bomberos para que ellos busquen porque ellos prestan un 
servicio primordial de seguridad para todos nosotros para toda nuestra comunidad, para la 
zona industrial para toda la zona empresarial por eso nosotros tenemos que brindarles unas 
garantías para que ellos puedan seguir funcionando con una dinámica de seguridad poder 
garantizarles a todos ese servicio tan esencial para nuestro buen vivir por eso estamos 
proponiendo la entrega a título gratuito de unos predios que están ubicados al lado del Centro 
Hogar Vida del Municipio de Yumbo es una zona que tiene un potencial y un futuro desarrollo 
porque ahí va a estar ubicado el hospital hay una dinámica sobre ese sector y podemos 
generar con un centro de seguridad que se puede desarrollar y que esos lotes pasen a los 
bomberos para que ellos puedan construir una sede nueva con todas las condiciones y las 
garantías de accesibilidad y para poder prestar un mejor servicio a nuestra comunidad en 
ese servicio, lo otro tiene que ver por medio del cual se modifica el acuerdo 024 que tiene 
que ver con la sobre tasa de la gasolina ahí estamos planteándole unas modificaciones a 
ese proyecto a través de ese proyecto de acuerdo y el otro tiene que ver "Por medio del cual 
se adiciona en el acuerdo que se hizo el año pasado en el mismo que me dan facultades 
para la construcción del parque lineal y comprar unos predios resulta que ahora que 
empezamos a hacer el proceso de compra de esos predios hay unos predios que se 
encuentran ahora en propiedad horizontal ahí estamos modificando ese acuerdo para poder 
comprar esos predios que ahora se encuentran en una condición legal distinta a lo que 
estaba originalmente ese Proyecto de Acuerdo lo estamos presentando y el otro tiene que 
ver con la modificación del Plan de Desarrollo con relación a lo que decíamos ahora la 
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pandemia el llamamiento de la comunidad nos obliga a cambiar esa propuesta de gobierno 
aunque ya una era la propuesta que traíamos como candidatos donde no contábamos con 
la situación de la pandemia y otra es la situación que nos encontramos hoy por eso estamos 
proponiéndole al Concejo un Proyecto de Acuerdo donde se hacen unos ajustes al Plan de 
Desarrollo adaptándolo a esos nuevos requerimientos a esas nueva necesidad de nuestra 
sociedad en el Municipio de Yumbo; son esos acuerdos que van dirigidos a mejorar las 
condiciones de la comunidad pero a facilitarle al gobierno municipal poder cumplir con esos 
objetivos que van encaminados a un buen vivir y un mejor vivir para la gente en el Municipio 
de Yumbo, concejales son estos los Proyectos de Acuerdo que queremos colocar a su 
consideración para que sean estudiados, analizados y si en bien está ustedes darle 
aprobación a estos acuerdos se los agradecería porque van con ese objetivo de generar 
esos espacios de bienestar a nuestra comunidad en el Municipio de Yumbo, agradecerles 
nuevamente la disposición que han tenido para con este gobierno muchas veces lo he dicho 
las críticas van encaminadas a mejorar y la recibo de buena forma porque siempre lo he 
dicho no es que yo me las sepa todas pero si tengo una condición es que se escuchar las 
recomendaciones, las sugerencias y sacar de todas esas recomendaciones y sugerencias 
cosas positivas en beneficio de nuestra comunidad. Se dejan instaladas las sesiones 
extraordinarias citadas mientras Decreto 113 del 13 de agosto del 2021. 

6.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la mesa. 
7.- Proposiciones, si las hay sobre la mesa. Seda lectura a la proposición de fecha 17 de agosto 

de 2021 asunto cambio de horario los días 18,19,20,21 y 22 de agosto del 2021 a las 08:00 
am. 

8.- Resoluciones, Comunicaciones y Varios. Resoluciones no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones si hay sobre la mesa. Comunicación No. 01 — se da lectura al oficio de 
fecha 13 de agosto de 2021 N° 102.29.391 del despacho del señor alcalde asunto remisión 
de decreto N° 113 y proyectos de acuerdo municipal designando ponente y comisión para 
su respectivo estudio. 1°- Por medio del cual se autoriza al alcalde municipal la compra de 
dos predios rurales destinados al acueducto de montañitas corregimiento de yumbo valle del 
cauca y se dictan otras disposiciones. El presidente dice: Envíese a la Comisión conjunta 
Segunda o del plan y bienes y la Comisión primera o de Presupuesto y asuntos fiscales y 
desígnese como ponente al concejal Oscar Uribe., 2°- Por medio del cual se autoriza al señor 
alcalde municipal de yumbo valle del cauce para que enajene unos lotes de terreno a título 
gratuito al cuerpo de bomberos voluntarios de yumbo, para la ejecución del proyecto 
estratégico parque lineal rio Yumbo y se dictan otras disposiciones. El presidente dice: 
envíese a la Comisión Segundo o de Plan y desígnese como ponente al honorable concejal 
Diego Parra Zuluaga. 3°- por medio del cual se modifica el acuerdo 024 de diciembre 27 de 
2016, y se dictan otras disposiciones. El presidente dice: envíese a la Comisión Primera o 
de Presupuesto y se nombra como ponente al honorable concejal Ángel Darío Jiménez. 4°.-
por medio del cual se adiciona y modifica el artículo primero del acuerdo N 022 del 12 de 
noviembre de 2020 y se dictan otras disposiciones. El presidente dice: Envíese a la Comisión 
Segunda o de Plan y nómbrese como ponente al honorable concejal Giovanny Escobar., 5°.-
por medio del cual se modifica el acuerdo 007 de 2020 mediante el cual se adoptó el plan 
de desarrollo 2020-2023, creemos en Yumbo. El presidente dice: envíese a la Comisión 
conjunta conformada por la comisión Segunda o de Plan y comisión Primera de Presupuesto 
y se nombra como ponente a los honorables concejales Daisy Mancilla, Gustavo Adolfo Cano 
y como Coordinador de Ponentes al honorable Concejal Alexander Ruíz. Varios no hay 
comunidad inscripta. Se le da el uso de la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa Luna: En 
días pasados un docente un profesor me regaló un libro que tiene como título Repensar la 
Pobreza y después de que leí ese libro me preguntaba cuando se dio el fenómeno de la mal 
llamada explosión social yo llamo explosión sindical, pero de todas maneras hubo jóvenes 
coherentes con la realidad que plantearon muchas cosas y que nos llevan a nosotros como 
Corporación a mirar hacia el futuro y hacernos pensar si nosotros vamos a cambiar o no 
vamos a cambiar porque creo que en nuestro municipio llegó la hora de cambiar la forma de 
hacer política no convertir al municipio de Yumbo como el botín de alibaba para crear 
partidos o volvernos gamonales como ha pasado en el pasado que alcaldes han llegado y 
han querido ser amos y señores dentro del Municipio y con el presupuesto del municipio de 
Yumbo comprar conciencias en todo el departamento, creo señores concejales que cada 
cabeza es un mundo lo que yo planteo y lo que yo pienso es única y exclusivamente mi 
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responsabilidad porque yo no puedo llevar a los otros 14 concejales a que piensen como 
pienso yo, pero creo que el fenómeno de la pandemia, de la epidemia del coronavirus del 
problema que se suscitó con el paro y con lo que ha venido pasando en el municipio es un 
claro mensaje de que tenemos que cambiar y como debemos cambiar y yo invito a todos los 
concejales incluyendo a la única mujer que hay en este concejo que es Daisy Mancilla a que 
comencemos a analizar y mirar el futuro de otra manera y no como está sucediendo en estos 
momentos me explico un alcalde llega por ejemplo voy a coger una dependencia llega 
supuestamente un alcalde nuevo pero tiene que quedar atado quedar supeditado a las 
políticas que venían del pasado desarrollo económico más o menos a vuelo de pájaro en los 
últimos 10 años desarrollo económico le ha costado al municipio de Yumbo 
aproximadamente entre 7 y $10.000 millones de pesos y yo me pregunto esos proyectos 
productivos que se han generado allí y que han obligado a los alcaldes que llegaron a seguir 
cumpliendo con ese programa de proyectos productivos que seguimientos se les ha hecho 
y que personas de verdad que hayan tenido vocación de emprendedores en este momento 
puedan decir soy un emprendedor triunfante no creo que lo haya porque se ha ido 
entregando unos proyectos productivos que a mi modo de ver no han sembrado la semilla 
donde tiene que ser en verdaderos emprendedores nos hemos dedicado nosotros como 
Corporación a apoyar programas de proyectos productivos que en el fondo para lo único que 
han servido es para calmar las necesidades de aquellos que han sido beneficiados porque 
hasta ahora no veo que beneficios le ha traído a la comunidad de nuestro municipio para 
que esas personas en especial los beneficiarios hayan salido de la pobreza a través de los 
proyectos productivos que ha entregado las administraciones a través de los últimos 10 años 
yo puedo dar fe que hay muchas personas que les entregaban los proyectos productivos no 
solamente a través de desarrollo económico sino también a través de la Umata la gente se 
gastaba la plata, pagaban servicios y volvían esos dineros en plata de bolsillo y hoy en día 
nosotros podemos ver que no amerita seguir hacia el futuro no para quitar esos proyectos 
productivos sino cambiarle de metodología cambiarle la forma de entregarlos porque es plata 
del municipio no es plata de la nación de cierta manera venimos atando los proyectos 
productivos al sisben, una persona que como lo dice el sisben es para las clases más 
necesitadas si tienen derecho pero no entregarles como una piñata sino que se le entregue 
a esas personas esos recursos y no reglárselos como se les está regalando ahora sino que 
se les preste esos dineros, yo recuerdo y uno tiene que reconocer cosas que concejales en 
el pasado han dicho aquí hubo un concejal Ernesto Rodríguez que trajo a colación hace 
muchos años un banco social para ayudar a las personas menos favorecidas y creo que ese 
sistema se debe de implantar en nuestro municipio para que esos proyectos productivos en 
verdad llegue a personas que tengan la vocación de empresarios pero es que nosotros con 
estas políticas de desarrollo económico hoy en día y que vienen de muchos años atrás 
queremos volver empresarios a los que no son empresarios a los que no tienen vocación y 
lo que se hace muchas veces son pequeñas charlas donde todo mundo dice que si pero en 
el fondo no están esperando sino que le entreguen los implementos para venderlos que es 
lo que ha venido sucediendo y al final muéstrenme ustedes una sola empresa que haya 
salido adelante con los proyectos productivos en nuestro municipio, yo conozco personas 
que con $200 $300.000 pesos en la plaza de mercado viven compran cajas de tomate 
compran verduras y la revenden y con eso se ganan el sustento esos, si son emprendedores 
y cómo subsisten estas personas, quien los explota los que manejan el gota a gota esta 
gente prestan la plática y no solamente tienen que pagar intereses de los $300.000 a los 
gota a gota que son unos intereses altísimos y allí pagan o pagan, pero aparte de eso tienen 
que pagar servicios tienen que pagar muchas veces arriendo, su comida y subsisten con 
$300.000, que planteo que se cambien las políticas de proyectos productivos de 
asistencialismo es lo que yo llamo eso es crear pobreza eso es crear más miseria que en 
verdad a personas como el ejemplo que les acabo de dar esas personas el banco de 
proyectos que planteaba Ernesto Rodríguez les preste la plata no se las regale pero que no 
les cobren ningún interés pero que estén obligados a pagarla para que no solamente al tener 
que pagarla tengan sentido de responsabilidad sino que en verdad antes de prestarles esa 
plata a través del SENA a través desde el IMETY a través de entidades que en verdad 
preparen a la gente para ser comerciantes para ser negociantes para cultivar el agro, el 
campo puedan salir con ese $1.000.000 preparados a seguir construyendo municipio, país 
y no como ahora que se les entrega la plata y que seguimiento se le ha hecho a eso nada 
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absolutamente nada porque traje a colación ese libro repensar la pobreza porque es que allí 
hablan más o menos de lo que yo estoy diciendo de prestar la plata a la gente y acabar con 
ese sistema del gota a gota, que todas esas personas que están en la plaza de mercado o 
que deambulan en nuestro municipio con una chaza vendiendo dulces o un carrito o gente 
que tiene su micro empresa en su casa que trabajan con el gota a gota se les prestara la 
plata sin necesidad de que tuvieran que pagar intereses que lo único que tienen que pagar 
es el capital para seguir irrigando el municipio y a ellos mismos porque en la medida que 
crezcan se les puede prestar más para que su negocio crezca, pero no creo que amerite 
señores concejales que el municipio de Yumbo siga dando proyectos productivos sin que 
haya un seguimiento, sin que haya una evaluación si vale la pena seguir con esos programas 
o si vale la pena cambiar y no seguir regalando sino que prestar sin ningún interés y con eso 
que se acabaría con eso daría un golpe mortal a los gota gotas en nuestro municipio porque 
la gente que en verdad como los que existen en la plaza de mercado y existen en todo el 
perímetro urbano de nuestro municipio que viven del préstamo a gota gota y que trabajan 
para pagar el gota a gota y darle el sustento a su familia serían felices con que se les prestara 
la plata con todos los por menores para que la tengan que pagar pero sin cobrarles ningún 
interés creo que sería un gran avance en ir mejorando la calidad de vida de muchas personas 
que como dije prestan $200, $300.000 yo conozco el caso de alguien en la plaza de mercado 
trabaja con $500.000 y lo más triste es una cosa le paga arrendo a una persona que le 
adjudicaron el puesto yo me pregunto por qué pasa esto, quién autorizó esa persona que el 
municipio le arrendó el puesto para que lo sub arrende y lo mejor es una cosa esa persona 
le paga $10.000 al municipio y lo sub arrenda en $25.000, $30.000 diarios yo creo que tiene 
que en verdad si queremos que esas personas que esos si son emprendedores han hecho 
curso en la universidad de la vida para ser emprendedores, para ser negociantes se les dé 
un apoyo pero un apoyo que en verdad le ayude a progresar pero lo que estamos haciendo 
en este momento y lo que han venido haciendo las administraciones no porque hayan 
querido sino porque son programas que vienen atados desde el pasado es aumentar más la 
miseria, aumentar más la pobreza y crear falsas expectativas porque hoy en día todo mundo 
quiere llenar un formulario o bien para el campo o bien para el perímetro urbano para los 
proyectos productivos yo creo que amerita que esos programas se comiencen a replantear 
a repensar a cambiar para mejorar la calidad de vida de estas personas que tienen vocación 
de empresarios y los que no lo tengan pero quieren salir adelante está el sena está el Imety 
para ayudarles, a través de la limeta se han gastado miles de millones de pesos en los 
últimos 10 años yo me pregunto qué cultivamos nosotros aquí en Yumbo ah si yo conozco 
en la Olga que bonito es ir a la Olga y ver como los productores de plantas para producir 
diferentes bebidas aromáticas trabajan el campo Yumbillo pero hasta ahí díganme en donde 
más ah acá tenemos el mono cultivo de la caña pero yo recuerdo en la época en que en San 
Marcos y todo ese sector salían los camiones cargados de cebolla ya no vemos eso, yo me 
pregunto que producimos en la vereda el pedregal nada y doy fe que hacen fiesta del 
campesino y a una persona que tiene una casa en un lote de 7 o 10 mts de frente por 30 de 
fondo le llevan elementos como fiesta del campesino y doy fe que muchas personas van y 
las venden más abajo a un señor que tiene una granja integral todas esas políticas de 
asistencialismo hay que replantearlas no acabarlas sino modernizarlas y en verdad buscar 
que el campesino produzca que el campesino si quiere tener comida en sus huertas pueda 
producir, tenemos la Federación de Cafeteros, tenemos el mismo Sena que le puede ayudar, 
miren ustedes vayan a la plaza de mercado y móntense ustedes en la chiva para que vean 
que uno ve llevando plátano para Montañítas llevando plátano para las zonas veredales 
llevando huevos para el campo cuando se haya tenían que venir aquí y que no me vengan 
a decir que en la plaza de mercado hay un sector de campesinos no ese es mal llamado 
campesino son personas que van y compran en cavase y revenden en la plaza de mercado 
y dicen que son campesinos son muy poquitos los campesinos de nuestro municipio que 
traen sus productos a la plaza de mercado mencioné los de Yumbillo, mencioné los de la 
Olga pero yo creo concejales que también hay que comenzar a replantear esos proyectos 
productivos agrícolas porque que le han dejado en que han progresado los campesinos con 
sus parcelas en nada los cerdos, las gallinas que les han dado si no las han vendido se las 
han comido y siguen esperando el próximo año que les den otro proyecto productivo cuando 
yo creo que esos programas se crearon de la más buena fe pero que no han sido de cierta 
manera acordes con la realidad de nuestra población o no hemos tenido la capacidad a 
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través de las dependencias como la Umata o como Desarrollo Económico de preparar a la 
gente para darles esos incentivos de proyectos productivos muéstrenme uno solo de toda la 
plata que se ha entregado o sea que podríamos decir que en los últimos 10 años entre la 
Umata y Desarrollo Económico se pueden haber entregado $12, $15.000.000 y donde están 
los frutos no estoy diciendo que se quiten lo que estoy diciendo es que se haga un 
replanteamiento porque aquí hay concejales que tienen una sapiencia superior a la mía yo 
lo único que traigo es el tema traigo a colación para decirle a los alcaldes que son los 
ordenadores del gasto no podemos seguir siendo un municipio dadivoso con el presupuesto 
y no seguir generando falsas expectativas que con proyectos en el campo o en el perímetro 
urbano vamos a sacar a las personas y les vamos a solucionar los problemas, creo que hay 
que pedirle apoyo cuando se vayan a entregar esos proyectos al Sena a la Cooperativa de 
Caficultores al Imety a todos preparar la gente pero convertir esos dineros y crear el banco 
de proyectos y prestarle a la gente sin que haya necesidad de cobrarles intereses y 
estaríamos dándole un golpe como dije de manera simbólica mortal a los gota gotas para 
acabar con esa extorsión que hacen con la gente, es que he visto aquí cuando no les pagan 
a los gota gota van y les pintan en la casa letreros y los amenazan porque no pagan, no 
sigamos votando los recursos del municipio en proyectos que no han dado resultado más 
bien que se haga un replanteamiento de esos proyectos y se convierta y se construya en lo 
que decía Ernesto Rodríguez un banco de proyectos y prestarle a la gente no para regalarle 
sino que cuando el municipio le preste a un apersona tenga la certeza de que tiene que 
pagar y si no que eso sirva para llevarlo a data crédito que la gente tenga una responsabilidad 
para pagar esa plata pero que la gente tenga la responsabilidad de ser verdaderos 
emprendedores, aquí en Yumbo si ustedes cogen el presupuesto hay una cantidad de 
programas que tienen que cambiarse una cantidad de programas asistencialistas y después 
la gente dice es que los concejales se roban la plata a mí me gustaría que se cogiera el 
presupuesto y se mirara como el presupuesto del municipio de Yumbo se va evaporando en 
una cantidad de cosas que la gente no sabe a la gente hay que decirle la verdad, que pasó 
ahorita en el paro a 11 concejales nos pusieron en el escarnio público como lo peor pero por 
qué porque se dejaron envenenar por unos pocos y no se dieron cuenta que esos que los 
estaban envenenando han hecho y hacen parte de la administración y a que llevó a que 
amenazaran las casas de los concejales los que vivimos aquí en Yumbo que amenazaran 
que dañaran la casa del alcalde, yo sí creo concejales que hay que replantear la forma de 
construir el presupuesto es que dice uno el alcalde llegó a gobernar y resulta que el alcalde 
llega a gobernar con un poco de políticas que están obsoletas que hay que cambiar que hay 
que modernizar es que no solamente se da en la Umata yo no estoy de acuerdo nunca he 
estado de acuerdo con ese regalazo que le hicieron a los profesores de una prima no sé si 
son mil o $1.500.000.000 porque hasta tristeza me da ver eso, yo estoy de acuerdo que se 
les de incentivos a los docentes pero a los buenos que si la señora Guillermina es docente 
en la escuela Antonia Santos y logró que los estudiantes superaran las calificaciones en 
matemáticas vamos a premiar esa profesora vamos a premiar a Guillermina Becerra porque 
logró que sus estudiantes superaran las calificaciones de matemáticas o el de sociología el 
de geografía o el de inglés a ese hay que premiar pero no seguir entregando $1.000 o 
$1.500.000.000 de manera universal a un poco de gente que ni siquiera les gusta venir a 
trabajar porque hay unos profesores que son haraganes son perezosos, en estos días me di 
cuenta de una profesora del sector rural que no venía a trabajar lo que hace que está la 
pandemia y el día que la llamaron que tenía que venir a trabajar dijo que no podía porque 
tenía daño de estómago que tristeza que amor por la profesión el día que la llamaron yo no 
digo que no se enferme pero el día que la llamaron a trabajar que no venía que le contestaron 
las secretarías del colegio pues hable con la Secretaría de Educación y cuando le dijeron 
eso se le quitó el daño de estómago por encanto y apareció en el centro educativo a enseñar, 
no digo que se quiten los incentivos pero que se le dé en verdad al profesor que lo merece 
pero no repartir $1.500.000.000 en gente que no lo merece si le van a dar de a $1.000.000 
a cada profesor que dividan esa plata entre los mejores asi les toque de a $20.000.000, 
$30.000.000 y eso a que lleva a que los demás se preocupen por mejorar la educación de 
nuestro municipio por eso ya para terminar hay cosas buenas asi como critique los bloqueos 
que hicieron los de la primera línea porque había gente buena ahí dentro de ellos 
manipulados si también tiene que sacar cosas buenas de eso una de las propuestas de ellos 
sabe cuál es? Crear una veeduría para hacerle seguimiento a los docentes que en verdad 
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tengan sentido de pertenencia por la profesión ojala el alcalde implemente esa veeduría que 
pidieron los de la primera línea que pidieron los muchachos pensantes que estaban en esos 
bloqueos en eso si estoy de acuerdo crear una veeduría para que sirvan observando todos 
los años a los docentes que en verdad tengan sentido de pertenencia por su profesión y de 
esa manera creo que creando esa veeduría vamos a mejora la educación en nuestro 
municipio, vamos a mejorar la calidad de las pruebas saber y las pruebas icfes como las 
quieran llamar para que los estudiantes puedan acceder a las universidades públicas no 
porque le regalen nada sino porque se ganaron a puro pulso y estudiando y preparados por 
buenos docentes las pruebas saber porque es de la única manera que ellos pueden llegar a 
la universidad pública con buenas calificaciones en las pruebas saber porque ustedes saben 
que es un ranking que hacen las universidades y de acuerdo al puntaje pueden entrar asi le 
regalen hasta la sonrisa a los estudiantes pero si no pasan las pruebas saber no tienen como 
entrar a estudiar, yo creo concejales todos que aquí hacia el futuro hay que decirle a los 
alcaldes o alcaldesas que lleguen o asi llegue uno del LGTBI como llegó la alcaldesa de 
Bogotá que hay que replantear la forma de distribuir y de gastar el presupuesto del municipio 
de Yumbo pero termino diciendo como comencé no puede seguir siendo el municipio de 
Yumbo la panacea para construir partidos políticos y que haya gamonales dentro de nuestro 
territorio que se crean que son los dueños de la verdad, que se crean que son los que pueden 
hacer todo que son los únicos que saben no, creo que aquí llegó el momento de replantear 
el gasto del presupuesto del municipio de Yumbo y la forma de hacer política. Tiene la 
palabra el concejal Giovanny Escobar: Quiero empezar por recoger el tema que estaba 
hablando el concejal Carlos Villa referente a los proyectos productivos soy un convencido 
que el gobierno municipal debe apoyar los negocios, debe apoyar las iniciativas de 
emprendimiento que de acuerdo al concejal Villa el municipio con su recurso no debe 
limitarse únicamente a lo planteado por el sisben que debe ser autónomo en este sentido y 
quiero decirlo porque hoy después del tema de la pandemia después del tema de lo del paro 
hemos visto como muchos negocios fuertes por asi decirlo o medianamente fuertes han 
sufrido bastante y precisamente estas personas no deben tener su sísben en un estado de 
vulnerabilidad extrema pero necesitan del gobierno no solo del gobierno municipal del 
gobierno nacional y no pueden acceder desafortunadamente en los últimos años se viene 
pensando más en la cantidad que en la calidad procesos que se apoyan y allí es donde yo 
diría que si debe de existir esa re ingeniería en el tema de la entrega de las ayudas 
productivas creo que se debe de hacer mucho énfasis en el emprendimiento en esos 
negocios que busquen generar empleos que cuando el municipio aporte un dinero que puede 
ser subsidiado que puede ser en préstamo pero que con este se busque generar empleos y 
reactivación hay muchos de los emprendimientos que hoy se dan que no digo que son malos 
son muy buenos el espíritu es interesante pero desafortunadamente también creo que no 
están cumpliendo en su totalidad con el objetivo porque desafortunadamente cuando este 
emprendimiento llega hay personas inescrupulosas que lo reciben que no hacen la mejor 
operatividad del mismo y no hacen el mejor uso, creo que si es muy necesario que se haga 
este replanteamiento esta re ingeniería en ellos, por otro lado necesitamos que la oficina de 
desarrollo económico empiece a hacer apertura a esos procesos de la nación que buscan 
apoyar las iniciativas productivas de los yumbeños o de las personas que generan empleo, 
cuando se hizo la instalación concejal Alexander Ruiz de las mesas inter sectoriales el Sena 
planteó y propuso que ellos tenían un fondo de más de $1.000.000.000 que estaban a 
disposición del municipio y lo que se requería era una cofinanciación por parte del municipio 
sería bueno saber que ha sucedido con ello y como decimos se le cogió la caña al sena que 
trajo esa propuesta y trajo esos recursos para saber que ha pasado porque esa propuesta 
quedó allí concejal Carlos Villa, el Sena dijo tenemos más de $1.000.000.000 ahí están solo 
necesitamos una cofinanciación del municipio para ayudar a emprendedores que generen 
empleo en nuestro municipio si es importante y aquí nosotros hemos escuchado en este 
recinto del concejo esas exposiciones porque hemos tenido dos compañeros que fueron 
directores o coordinadores del programa de Desarrollo Económico como lo fue el concejal 
Hermes Ruíz y el concejal Andrés Cruz ambos conocen muy bien y saben que esto se 
requiere y aquí han planteado en diferentes escenarios situaciones similares a las que trajo 
muy apropiadamente hoy el concejal Carlos Villa, creo que ya sea con crédito ya sea que se 
siga subsidiando es importante y obviamente comparto con usted concejal Villa la necesidad 
de que los presupuestos impacten muchísimo más que impacte verdaderamente donde se 
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necesitan vemos diariamente como se desarrollan programas que van más en la búsqueda 
de satisfacer lo urgente que lo necesario y creo que allí en la búsqueda de esa inmediatez 
es donde desafortunadamente no se generan los impactos que todos queremos si bien señor 
presidente las sesiones extras lo que plantean es que los temas que se deben hablar allí 
deben estar directamente relacionados con los acuerdos que llegan creo que estos espacios 
son buenos porque la comunidad siempre está pendiente de lo que los concejales 
planteemos y otro de los temas que yo quiero hablar es un tema que es muy preocupante 
yo vivo en la zona norte de nuestro municipio por allí pasamos varios concejales sé que lo 
que voy a decir el concejal Arturo Dominguez lo ve el concejal Carlos Villa lo ve el concejal 
Alex todos en general pasamos por allí y es una situación que se está presentando en los 
diferentes puentes de nuestro municipio y es el tema del consumo es muy triste concejal 
Arturo Dominguez cada que pasamos para nuestra casa y vemos como en el puente de las 
Vegas ahí debajo se hacen jovencitos ayer tuve la triste imagen de ver una jovencita como 
de 15 años muy bonita saliendo de allí de consumir sustancias la verdad es muy lamentable 
esto y otra de las cosas lamentables por las que hoy está pasando nuestro municipio que 
desafortunadamente no se visibiliza tanto como se visibiliza el consumo de drogas y es el 
consumo de alcohol estas personas que se hacen especialmente en el sector de la galería 
se están destruyendo están destruyendo sus familias en un tema de consumo de alcohol 
donde uno ve que la atención es muy poca para ellos y son muchos los que están cayendo 
allí los famosos chirinches pero es lamentable degrado que están llevando sus vidas 
importante que se le pueda prestar atención a estas personas vuelvo y lo digo el tema ayer 
de ver una niña no tenía 15 años ahí en el puente de las Vegas saliendo de consumir 
sustancias es lamentable, allí se necesita el apoyo de bienestar familiar allí se necesita la 
participación de la gente de bienestar social que hagan una intervención y no sé si mientras 
no se le haga una intervención directa al puente y a lo que hacen ahí debajo obviamente 
esta gente va a seguir viendo ese espacio como el ideal para ellos, creo que si es necesario 
allí señor presidente. Tiene la palabra el concejal William Jaramillo: contento de estar acá 
nuevamente en el recinto como creo que estamos todos los concejales después de haber 
estado tanto tiempo en la virtualidad sesionando desde nuestras casas, oficina viéndonos 
todos por una pantalla y es grato volver a este recinto a estas curules que cada uno de 
nosotros representamos para poder aportar nuestro grano de arena en todo lo que requiere 
nuestro municipio de Yumbo como representantes de la comunidad creo debemos estar al 
día de las diferentes problemáticas, de las diferentes situaciones y de las diferentes 
necesidades que tiene nuestro municipio de Yumbo y tratar de transmitirlas, debatirlas y 
enviarle esos mensajes a la administración ella que tiene la competencia, la facultad pueda 
aplicar precisamente esas mejoras hay temas varios como mencionaba ahora extenso el 
concejal Villa que es necesario reformular o mejorar como los temas de la política de 
desarrollo económico, política pública de desarrollo pienso que no es la adecuada o está 
obsoleta se quedó en el apoyo específico en cantidad como lo decía mi colega Giovanny de 
pronto a proyectos productivos que de golpe no están surtiendo el efecto que podría surtir 
ese mismo dinero ese mismo presupuesto si hubiera una política diferente de apoyo mejor 
focalizado a los emprendedores que más lo necesitan y que realmente mejor lo pueden 
aprovechar yo pienso uno de los temas principales que debemos aprovechar aunque 
estamos en extras pero que debemos empezar a ir trabajando y en octubre cuando estemos 
en ordinarias hacer los respectivos debates de control político tienen que ser los relacionados 
con la reactivación económica todos sabemos que la situación de salud pública la pandemia 
nos ha obligado a adoptar cambios de vida y adoptar maneras diferentes de generar ingresos 
de trabajar incluso aprovechando la tecnología las tics, sin duda alguna el reto que tenemos 
los Yumbeños en general en nuestro país en el mundo es seguirnos cuidando auto cuidando 
para que podamos ir saliendo de la situación de salud pública en la que todavía nos 
encontramos contagios, enfermedad, muerte, seguirnos cuidando pero necesariamente de 
una u otra manera está se ha venido haciendo y está la gran necesidad de la reactivación 
económica en el mes de junio si mal no estoy yo le hice un debate a Desarrollo Económico 
porque considero personalmente que no están cumpliendo o no están mirando realmente 
una estrategia de reactivación económica y plata hay pero pienso y es bueno que el concejal 
Villa lo haya reconocido pienso que hay que darle un viraje total a este tema del desarrollo 
económico como sinónimo de reactivación, me acuerdo que le hacia una pregunta a la 
funcionaria específica frente al tema de la reactivación económica y la verdad no hubo una 
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respuesta como tal o una respuesta convincente incluso algunas cosas quedaron de llegar 
por escrito pero hasta el día de hoy no han llegado las respuestas y si miramos el 
presupuesto se está ejecutando y seguramente de aquí a diciembre se va a ejecutar en un 
100% o en un 98. 99% pero el impacto económico los comerciantes o los independientes no 
lo perciben realmente pienso que sin duda alguna llegó la hora de hacer una reforma a la 
administración pública municipal que le dé a esta oficina o a este programa el staus que 
requiere como tal de ser una secretaría o de ser una dirección pero tener personería jurídica 
capacidad jurídica y ya dejar de ser un programa no más adscrito a planeación municipal y 
que tenga vida propia como tal la dependencia de desarrollo económico que sea una 
dependencia que este en el nivel del gabinete municipal y no estoy hablando que es que se 
tenga que crear más burocracia o más gasto público no, pero es que está la plata se está 
yendo en ops en contratistas de prestación de servicios y por supuesto también en inversión 
en los proyectos productivos y demás pienso que hay todo para que este programa que uno 
le dice oficina normalmente realmente sea esa dependencia, secretaria, sub secretaría que 
pueda tener mayor autonomía y que sea de nivel directivo que pueda incluso proponemos 
como gobierno municipal una política pública de desarrollo económico y de reactivación 
económica para que los independientes, los comerciantes del día y de la noche puedan 
aflorar salir de las situaciones económica compleja difícil en la que se encuentran por la 
pandemia y por el paro también que generó unos efectos en la economía local unos efectos 
colaterales que es necesario ir superando no me cansaré entonces presidente de solicitarle 
a la administración municipal y específicamente al departamento administrativo de 
Planeación Municipal que avance en la reforma o restructuración o rediseño institucional 
como está contemplado en el Plan de Desarrollo para que el tema de desarrollo económico 
realmente tenga ese realce esa capacidad que requiere y la plata se invierta bien la plata le 
llegue realmente al que lo necesita pero haya un acompañamiento una asistencia técnica 
que se verifique que realmente los recursos sean bien invertidos y no se vaya el agua como 
el agua entre los dedos porque como lo decía el concejal Villa y como muchos lo sabemos 
esa platica muchas veces la gente no la aprovecha bien no la invierten en lo que debería ser 
en la idea de negocio que tienen y a propósito yo recuerdo que en el Plan de Desarrollo una 
de las metas que quedó para Planeación para Desarrollo Económico es la de ese banco o 
fondo de financiación a estos proyectos porque yo recuerdo desde la alcaldía de Ferney 
Lozano y precisamente Ernesto Rodríguez fue ponente de ese acuerdo de.  algo que se le 
llamó el banco de la dignidad y el progreso pero eso quedó ahí en el papel como letra muerta 
como muchos acuerdos seguramente que aprueba en esta corporación y que al final no 
tienen ese cumplimiento o esa realización y pienso que si en el Plan de Desarrollo de este 
cuatrienio 2020-2023 quedó el tema denominado es que no recuerdo si se llamó banco o 
fondo o algo así pues es el momento de ponerle ruedas a eso para que la plata de desarrollo 
económico incluso pensaría que no solamente la de desarrollo económico sino la que se 
puede trasladar de otras dependencias de otras carteras que a esta fecha seguramente no 
ejecutaron o no han ejecutado su presupuesto como lo que hoy en día se requiere es 
básicamente reactivación económica se pueda fortalecer así este como programa y 
podamos avanzar en llevarle más apoyos no asistenciales no como asistencialismo sino 
apoyos de verdad con una visión de micro empresarios de pequeños y medianos de Pymes 
que puedan ser acompañados de principio a fin hasta que se invierta y esa plata pensaría 
que puede ser un deber de los beneficiados que antes ese capital semilla lo sostengan o lo 
aumenten con prácticas bien ejecutadas como pequeños y medianos empresarios pero esta 
población requiere sentir ese apoyo del estado del municipio de Yumbo con política 
realmente beneficiosas de apoyo que les permitan salir de la situación económica de deudas 
que tienen y una de esas concejales ya lo hablábamos con Ascomy el viernes pasado es 
también el tema tributario quiero traer a colación algo muy importante y es lo que nos está 
pidiendo la asociación de comerciantes del municipio de Yumbo ASCOMY y es que se 
requiere unas políticas de alivio tributario que permitan a los comerciantes de nuestro 
municipio poderse poner al día en esas deudas de ice de industria y comercio pero también 
de predial de alumbrado público de los impuestos pero poderlo hacer pagando el capital y 
ojala no teniendo que pagar intereses más o menos nos contaban de Ascomy y el grupo 
multisectorial se ha hecho en Cali el papayaso tributario y en muchos municipios lo han 
hecho en Obando en Tuluá en varios municipios lo han hecho tenemos incluso los acuerdos 
y la publicidad y por eso es hora de que la Secretaría de Hacienda concretamente estudie 
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con sus asesores y con los asesores que puede aportar Ascomy y el grupo multisectorial 
que han estado en reuniones con impulsa con emprender con Secretaría de Desarrollo 
Económico del departamento para que escuchen otra visión experta también en asuntos 
tributarios derecho tributario y le busquen como dice la comba al palo para que realmente 
haya un papayaso tributario en Yumbo que hayan algunos alivios, exoneraciones que de la 
mano que pueda ser parte esto también de la política de la reactivación económica pero los 
Yumbeños y nosotros que representamos a los Yumbeños y la administración pública que 
gobierna para los Yumbeños debe poner la mirada precisamente en estos temas de 
reactivación económica que es el tema que por el resto del año se va a tocar ya lo veíamos 
yo soy de los que si les menciono al paro nacional yo si hablo que eso es de alguna manera 
un estallido social y hay colegas que obviamente piensan diferente y eso es válido es 
respetable pero yo pienso que el pueblo, la comunidad en general se cansó ya de muchos 
abusos de muchos temas de que el gobierno mira y estoy hablando del gobierno a nivel 
nacional a nivel de país y por eso ese estallido social donde el florero de Llorente fue la 
reforma tributaria pero de ahí ya se aprovechó y se siguió mirando el tema de la reforma a 
la salud los otros temas de cambios en el gabinete etc y se de oídas porque no lo he leído 
pero sé que existe un pliego de paro nacional en Yumbo y no se ese tema si es que eso ya 
se acabó ya se cuadró ya se organizó o eso en que va pero yo aspiraría como todos los 
concejales creo a que ahorita que estamos en estas para modificar el plan municipal en esas 
modificaciones del plan de desarrollo municipal vengan ya recogidas las iniciativas de los 
manifestantes de lo que se hacía como protesta social de la primera línea de los puntos de 
Ecopetrol, de la estancia en general de las américas yo entiendo que hay peticiones yo 
alcanzaba a ver al secretario de educación en una de esas meas cuando ya se fue dando el 
desbloqueo y se armaron carpas concretamente lo vie en Juan Pablo y así a otros 
funcionarios pienso que entonces algunas cosas ya estaban incluidas en el plan de 
desarrollo pero me imagino que otras no yo no conozco como tal el contenido del proyecto 
de acuerdo apenas llegó hoy apenas nos convocaron más tarde que nos llegue al correo 
ese proyecto de acuerdo y los otros vamos a darnos cuenta de que se trata y yo sí aspiraría 
y creería que si vamos hoy casi dos años después del inicio de nuestros periodos a modificar 
el plan de desarrollo esa modificación debe incluir de alguna manera algunos temas de lo 
que se habló allá con la gente del paro pienso para poderles dar cumplimiento y poderle dar 
atención y solución a esos requerimientos sociales que más que todo los jóvenes expresaron 
en el paro el 28 de abril ya para terminar creo que seguimos en deuda en el tema ambiental 
y en el tema ambiental la misma CVC está en deuda con el municipio de Yumbo y pienso 
que en las sesiones ordinarias en el mes de octubre voy a proponer invitar de nuevo a la 
CVC para que nos diga y nos responda pero ojalá sin evasivas como la vez pasada qué 
está haciendo y que vamos a hacer por el tema de la calidad del aire de nuestro municipio 
por ahí escuché algo de planeación de la personería mirando el tema de piles eso es parte 
del problema pero el problema de fondo es mucho mayor y pienso que también debemos de 
tener acá en octubre a planeación municipal para que nos cuente entonces en que va la 
creación de esa dependencia u oficina que va a tocar los temas ambientales o que nos diga 
si es que eso lo van a quitar del plan de desarrollo y no se va a cumplir y ya porque ya para 
dos años y no veo ni un solo avance en el tema de crear la dependencia que se va a encargar 
de los temas ambientales y vamos para dos años entonces en octubre tenemos que tener 
citado al director de planeación para que nos cuente como está avanzando en ese tema y 
como también está avanzando en el rediseño institucional en el tema económico y cómo es 
que va a hacer o si es que no le van a quitar las funciones ambientales que lo digan y que 
no se cumpla esa meta del plan de desarrollo o si es que la van a quitar en las modificaciones 
pero todas esas cositas nos las tienen que decir cómo es que se va a preparar también o 
cómo es que vamos a arrancar con el tema de que Yumbo se habilite como gestor catastral 
los usuarios del municipio de Yumbo que requieren del cambio así sea de un propietario o 
una rectificación de área o revisar un avalúo o cualquier cosa están sufriendo un traumatismo 
en la gobernación con catastro Valle que no logra despegar todavía y en las metas del plan 
de desarrollo y también tiene que ver con planeación esta habilitar al municipio de Yumbo 
como gestor catastral para manejar con autonomía ese tema y llevar a cabo la actualización 
catastral aunque es un tema in popular espinoso mucha gente no lo toca mucho Yumbo ya 
tiene el tiempo y ya requiere nuevamente hacer la actualización catastral pero ahora 
multípropósito con más variables ambientales, técnicas ya no solamente desde el punto de 
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vista financiero o fiscal y como en buena hora se está trabajando el tema del POT el nuevo 
Plan de Ordenamiento Territorial que para el otro año seguramente llegará acá el acuerdo 
para que lo aprobemos y le demos un nuevo ordenamiento territorial al municipio apenas es 
necesario entonces que se avance en el tema de la actualización catastral multipropósíto 
pero de verdad veo muy quedada la oficina de planeación en varios temas y pienso que 
todos estos temas queremos hacer las cosas bien pero si no las materializamos si desarrollo 
económico no pasa a hacer una dependencia importante en el municipio que pueda incidir 
en las políticas públicas si el tema ambiental no se robustece y se cumple como dice el 
programa de gobierno o decía en el programa de gobierno del candidato hoy alcalde con la 
dependencia municipal que articule con CVC sino se reforma de alguna manera la 
administración municipal para tener estos temas y que de verdad adoptemos las políticas 
públicas necesarias y avancemos no sé cuándo vamos a lograr esas transformaciones y esa 
respuesta que requiere la comunidad en los diversos temas y en tema ambiental estoy 
pensando elaborar una acción popular en contra de la CVC una acción constitucional porque 
la CVC se pasa por la faja muchas cosas y aquí no hay control del aire, el tema del rio pues 
importante la iniciativa del parque lineal pero pienso que hay que mirarla de una manera bien 
integral para que realmente recuperemos el caudal del rio Yumbo no solamente el hilito de 
agua ni un parque bien bonito, la inversión que tiene que hacer el municipio en este tema 
tiene que verse con dragado con limpieza con cierre de vertimientos como lo hace la Espy 
con reforestación arriba pero es que el agua viene y se va para el acueducto la boca toma 
ya la toma y se va para el acueducto y por eso desde la Trinidad hacia abajo ya no hay agua 
o hay un riachuelito o un caño incluso son muchos temas concejales que creo debemos 
tocarlos y para el mes de octubre hacer ese control político que se requiere porque si no 
nosotros vamos a pasar sin pena ni gloria por este concejo y yo no me hice elegir y no me 
eligieron más de 1.000 yumbeños para no hacer nada tras de que no le puede uno cumplir 
a su gente porque las dinámicas de la política al no haber apoyado al alcalde ganador y no 
estar en una coalición uno no le puede ayudar a su gente a la gente que le ayudó a elegirlo 
a uno entonces que hay que hacer cumplir la función constitucional y legal para la cual nos 
eligieron porque de lo contrario entonces a que estamos jugando y yo estoy muy contento y 
cierro con esto de volver aquí a este recinto a esta curul para poder ser la voz de muchos 
que no tiene voz. Tiene la palabra el concejal Alexander Ruíz: este tema que están tocando 
los honorables concejales muy importante tema de desarrollo económico el día viernes 
tuvimos la oportunidad de asistir la mayoría de concejales a una invitación que nos hizo 
Ascomy y presidenta del grupo inter sectorial la señora Nubia Núñez y nos comentaban de 
una situación que ellos tienen y que mirar como concejales como podíamos hacer gestión y 
en que los podíamos ayudar mientras la norma v la ley lo permita ahí vamos a estar como 
se lo dijimos, también nos comentaba señor presidente a través del grupo multisectorial la 
mayoría o algunos empresarios de la zona industrial del municipio de Yumbo hicieron unos 
aportes para crear un fondo para desarrollar o reactivar el emprendimiento en el Valle del 
Cauca y yo le hacia la sugerencia a la señora Nubia que asimismo como esos empresarios 
que están ubicados en el municipio de Yumbo pudieron hacer esos aportes para crear ese 
fondo porque no pensaban hacerlo de manera local que Yumbo pudiera tener un aporte por 
parte de ellos y se pudiera constituir un fondo y más ahora y yo soy convencido de que el 
municipio ha empezado a participar en las empresas que se han creado en la prestación del 
servicio público como de aseo ahora en la proyección de lo que se viene para el tema del 
alumbrado público vemos como cuando estas empresas empiecen a generar utilidades esas 
utilidades pueden proyectarse para crear ese fondo y así como lo hace por ejemplo EPM en 
Medellín a través de una incubadora de empresas que se llama créame ayudan cualquier 
cantidad de emprendimiento en el municipio de Medellín y es lo que nosotros podíamos 
pensar aquí en el municipio de Yumbo poder hacer apoyar a esos nuevos emprendedores y 
es ahí donde gana también importancia de un tema del cual he hablado y es la re ingeniería 
en la educación que tenemos que cambiar el plan educativo o modificarlo e incorporar 
programa o materias la de emprendimiento, educación financiera y el tema de proyecto de 
vida para que esas futuras generaciones cuando se estén graduando salgan pensando en 
montar emprendimientos y no empleos ya vemos como varios estudios a nivel mundial nos 
hablan de que cada vez con el avance tecnológico serán menos las oportunidades de 
empleabilidad y por eso he enfatizado que todo esto es posible a través de la articulación 
intersectorial y por eso hoy hay un acuerdo que es la mesa de articulación intersectorial y yo 
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rayo enfatizo, repito, reitero que esta mesa es la que tenemos que sacar adelante porque de 
ahí es que pueden salir esos acercamientos con los señores empresarios para crear este 
fondo por ejemplo para apoyar a nuevos emprendimientos para hacer esa reingeniería en la 
educación para preparar a la gente en lo que realmente ellos estén necesitando y asimismo 
vemos como en Medellín y sus empresarios cada vez crean más fondos aquí veo otro fondo 
nuevo que acaban de crear en la alcaldía de Medellín que lanza EPM y es el fondo de capital 
para invertir en innovación a través del programa ventures si lo hacen en otros municipios y 
les está dando resultado porque es una incubadora de empresas que viene con el apoyo 
público privado por más de 30 años porque no lo podemos desarrollar aquí en nuestro 
municipio cuando somos un municipio industrial y que tenemos que proyectar también no 
solamente en quedarnos en industrial sino en innovación y en tecnología ser líderes en esos 
dos campos también y vemos como si queremos un ejemplo más cercano como hoy la 
Gobernación del Valle del Cauca tiene un programa que se llama Banco Social del Valle del 
Cauca y por lo menos una de las alternativas que busca este banco social del Valle del 
Cauca es que permitan enfrentar el drama que viven por cuenta del gota a gota los pequeños 
empresarios, emprendedores y ejecutores de ideas de negocio de los estratos 1, 2 y 3 a 
través del banco social de emprendimiento se plantea brindar apoyo a fami empresas y micro 
empresas, organizaciones comunitarias y de economía solidaria de estratos 1, 2 y 3 un 
ejemplo también que tiene la gobernación del Valle del Cauca y que no solamente para 
combatir el tema del gota a gota sino también para apoyar esos nuevos emprendimientos y 
que aquí hablan de prestarle la plata no de regalársela obviamente pues la gobernación del 
Valle del Cauca tengo entendido que lo hace a cero interés simplemente con quien hace el 
procedimiento ya sea un banco del sector público como puede ser el banco de la mujer o 
cualquiera de las otras entidades bancarias que le cobren un porcentaje mínimo solamente 
por el procedimiento de la logística pero también le estamos enseñando a la gente que todos 
estamos en la capacidad de ganarnos las cosas y no de que nos las regalen y aquí van a 
tener la oportunidad si llegamos a crear un banco social como el del Valle del Cauca y que 
puedan ayudar a la gente con un recurso o con un interés mínimo y que puedan empezar a 
hacer una experiencia crediticia porque muchos de estos nano empresarios o fami 
empresarios o micro empresarios ni siquiera tienen la oportunidad de entrar al sector 
financiero y por eso es que a veces les toca buscar el sector del gota a gota y cuánta 
problemática también en el tema de seguridad nos trae si hay que mirar que a través de esa 
mesa de articulación intersectorial donde se pueden empezar a hacer esos acercamientos 
con los señores empresarios, con el sector financiero, con los comerciantes, con las 
instituciones educativas con la misma comunidad y el gobierno entre todos no es solamente 
como se ha venido haciendo por muchos años en las administraciones solamente lo que 
piensen la administración por un lado, las empresas por otro lado la comunidad por otro lado 
no, es la oportunidad de sentarlos a todos llegar a consensos y que las mejores ideas son 
las que se planteen para desarrollar esta problemática que hoy presenta el municipio y que 
necesitamos obviamente la reactivación económica creo que hay mucho por hacer alguien 
hablaba ahorita de la creación de la Secretaría de Desarrollo Económico creo que desde la 
mesa de articulación intersectorial recogiendo las opiniones de todos los actores se pueden 
sacar buenas conclusiones y se pueden sembrar las bases a futuro el municipio pueda tener 
esa Secretaría y que obviamente siendo eficaces con el recurso y optimizando el recurso del 
municipio mirar si se puede funcionar dos secretarías por ejemplo que bueno sería 
Secretaría de Desarrollo Económico y Secretaría de Medio Ambiente por ejemplo ahí mismo 
en esa mesa de articulación intersectorial lo hemos reiterado tiene que crearse las bases 
para un plan de desarrollo económico a largo plazo que independientemente del alcalde de 
turno se tengan que respetar las políticas que se construyan entre todos no solamente de la 
administración municipal sino entre todos los actores si me parece importante empezar a 
mirar ahora que el municipio está siendo parte de las empresas de economía mixta donde 
se van a tener unos recursos unos excedentes en estos proyectos como los fondos para 
crear apoyo a los empresarios y también el tema de un banco social que pueda permitir que 
se haga reactivación y mejorar la calidad de vida de los ciudadanos del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el concejal Carlos Villa: creo que el tema ambiental hay que tocarlo de fondo 
y se hace necesario aunque para nadie es un secreto que la autoridad ambiental en nuestro 
departamento es la CVC la Umata no tiene autoridad ambiental que la Secretaría Ambiental 
sería importante y ahí integrar a la Umata porque sería como darle más autoridad al mismo 
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municipio para exigirle a la CVC y que la Secretaría Ambiental integrada o articulada con la 
Umata pudieran hablar de tú a tú con la CVC debemos reconocer que últimamente la CVC 
ha venido haciendo inversiones en nuestro municipio como es el caso de la Petar el caso de 
pozos profundos que han venido con la gobernación apoyando a nuestro municipio, voy a 
decir algo y de pronto lo que voy a decir gusta o no gusta pero a mí me gusta y es lo siguiente 
aquí tenemos que aprender a ser sinceros con nosotros mismos y algo que yo he dicho y 
que inclusive en la época de la alcaldía del señor Murgueitio que lo menciono que no está 
porque creo que tenía que ir a trabajar yo lo pedí a él porque el incluyó dentro de su programa 
de gobierno una reforma administrativa Yumbo está pidiendo a gritos el Yumbo político 
administrativo está pidiendo a gritos una reforma administrativa porque nosotros hemos visto 
como el municipio ha crecido y crecido a lo largo del tiempo pero dentro de la administración 
pero no hemos crecido con políticas para irrigar progreso en nuestro municipio y eso es algo 
que no puede seguir pasando y como se consigue un equilibrio dentro de la administración 
con las políticas sociales que necesita la comunidad es haciendo una reforma administrativa, 
el concejal William Jaramillo hablaba de planeación siempre le echamos la culpa al director 
de planeación pero mientras no tenga un equipo que en verdad esté acorde con las 
necesidades de planeación y que tengan sentido de pertenencia por el trabajo que están 
haciendo Yumbo va a seguir en un descalabro de planificación que no vamos a remediar de 
la noche a la mañana si no hacemos una reforma administrativa y ustedes lo saben en 
cuantas dependencias no hay personas que manejan información y se van y se llevan la 
información queda el jefe de despacho manicruzado yo diría se roban la información porque 
no tenían por qué llevársela porque para eso les están pagando y si uno produce es para la 
empresa que está trabajando y en este caso la empresa es municipio de Yumbo pero aquí 
hay muchos funcionarios inclusive jefes de despacho se llevan la información para luego 
utilizarla en su provecho por esa razón se necesita que haya una reforma administrativa que 
cambie la estructura político administrativa en nuestro municipio mientras tanto vamos a 
seguir dando palos de ciego aquí, tenemos que sinceramos nosotros mismos con la 
comunidad porque la enfermedad del municipio no está fuera de la administración la 
enfermedad del municipio está dentro de la administración porque no se ha tomado una 
decisión de mirar si vale la pena seguir viendo ese crecimiento enorme y burocrático de 
nuestro municipio y creo que si se piensa crear en el futuro nuevas secretarías hay que 
suprimir otras yo he visto en otros municipios de Colombia les doy un ejemplo como existe 
secretarías de deporte y cultura una sola he visto como en otros municipios son más 
abundantes las políticas hacia la comunidad que hacia dentro de las administraciones y creo 
que eso nos está matando concejales por eso necesitamos una reforma administrativa en 
nuestro municipio y aquí tenemos que ser sinceros porque es que uno aquí no entiende 
porque aquí vivimos es llenos de ansias de poder aquí queremos nosotros y lo que voy a 
decir a mí me gusta así no le guste a otros pero yo entendía que estábamos tratando de ser 
ejemplo para la comunidad de manejar una tranquilidad dentro del concejo de dialogar entre 
nosotros inclusive por eso he sido el artífice de que los concejales todos tengan la 
oportunidad de dialogar con el señor alcalde Jhon Jairo Santamaría Perdomo pero mientras 
uno trata de que haya esa tranquilidad de que haya esa paz hay otros que a Dios rezando y 
con el mazo dando, yo quería que estuviéramos tranquilos pero uno no ve que haya 
personajes con esa soberbia y con esas ganas de ser alcaldes que yo creo que si no llegan 
a ser alcaldes en el futuro se les va a reventar el ombligo se les va a reventar la hiel como 
decía mi abuela yo el día 13 pude ver una información que me llegó esta en todo su derecho 
porque yo estoy de acuerdo no critico eso porque el que tenga que demandar demande el 
que tenga que apelar que apele pero si estamos hablando de diálogo no podemos tratar de 
echarle agua a las plantas y por debajo tratar de cortarle la raíz y me ponía a ver me leí toda 
la apelación que hizo el concejal Murgueitio ex candidato a la alcaldía para tumbar a 
Santamaría entonces me pregunto de que diálogo de que paz está hablando el señor estoy 
hablando es de él no más si por debajo está tratando de socavar inclusive me di cuenta que 
el señor alcalde se sentó con él por petición de él a dialogar a conversar no porque 
Santamaría tenga nada que esconder simplemente porque Santamaría es tan buena gente 
es tan noble es tan buena persona que yo podría decir una palabra que se escribe con g 
pero no la digo por respeto a la comunidad a las personas que nos están viendo y cuando 
una personas es noble, buena gente, está atendiendo la oportunidad de dialogar mientras 
que el que está al frente le está haciendo pistola por debajo con los dedos de los pies porque 
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no de otra manera interpreto soy yo que mientras está tratando de que todos dialoguemos 
de que saquemos este municipio adelante por debajo de la mesa le está socavando el piso 
a Santamaría está en todo su derecho yo no critico eso y estoy de acuerdo que lo haga y 
que siga apelando y que demandando y que acá tampoco y a mí no me tiembla la mano para 
firmar lo que sea, entonces veo que es una actitud grotesca de alguien que quiere dialogar 
que habla de paz aquí nunca hemos estado en guerra ni nada simplemente son debates 
políticos que se dan entre nosotros pero una cosa es los debates políticos sinceros y otra 
cosa es hacer debates manejando la hipocresía y pude ver la apelación del 13 de agosto y 
de que estamos hablando no aquí ganamos con Santamaría y yo he sido respetuoso de 
todos que hablo duro sí que digo las cosas como son que me mal interpreten es otra cosa 
pero si los que estamos no somos capaces de aprobar un acuerdo entonces renunciemos y 
vámonos. El presidente pide confirmar la asistencia de los señores conejales: La secretaria 
confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria 

9.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:07 horas, la señora presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión no sin antes haber citado para el día 18 de agosto del 2021, a partir de las 08:00 
horas. 

  

  

GUI ERMINA BECERRA CAICEDO 
Se• etaria General 
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